


 Η Μάχη των Θερμοπυλών διεξήχθη το 
480 π.Χ. μεταξύ των Ελλήνων και των 
Περσών, κατά την δεύτερη περσική 
εισβολή στην Ελλάδα. Οι Πέρσες είχαν 
ηττηθεί στον Μαραθώνα δέκα χρόνια 
νωρίτερα, γι' αυτό και ετοίμασαν μια 
δεύτερη εκστρατεία, αρχηγός της οποίας 
ήταν ο Ξέρξης. Ο Αθηναίος πολιτικός και 
στρατηγός Θεμιστοκλής έπεισε τους 
Έλληνες να κλείσουν τα στενά των 
Θερμοπυλών και του Αρτεμισίου. Οι 
Πέρσες, οι οποίοι κατά τις αρχαίες πηγές 
είχαν εκατομμύρια άνδρες στρατό και 
κατά τις σύγχρονες εκατόν με τριακόσιες 
χιλιάδες άνδρες,έφθασαν στα στενά στις 
αρχές του Σεπτεμβρίου. 

Το πεδίο της μάχης σήμερα 



 Μετά από τέσσερις μέρες αναμονής, οι 
Πέρσες επιτέθηκαν, αλλά οι Έλληνες 
αντιστάθηκαν για δύο μέρες. Την τρίτη 
μέρα, ο Εφιάλτης οδήγησε τους Πέρσες 
πίσω από τους Έλληνες. Όταν το 'μαθε 
αυτό, ο Λεωνίδας διέταξε την 
υποχώρηση των περισσότερων Ελλήνων 
- έμεινε στο πεδίο της μάχης με 300 
Σπαρτιάτες, 400 Θεσπιείς, 400 
Θηβαίους και ακόμα λίγους Έλληνες. 
Οι Πέρσες εξόντωσαν ολόκληρη τη 
δύναμη που έμεινε στο πεδίο της μάχης. 
Ο ελληνικός στόλος, αφού έμαθε τα 
νέα, αποφάσισε να απομακρυνθεί από 
το Αρτεμίσιο και να υποχωρήσει στη 
Σαλαμίνα, όπου αργότερα πέτυχε 
μια σημαντική νίκη. Οι Πέρσες 
υποχώρησαν ολοκληρωτικά μετά τις 
μάχες των Πλαταιών και της Μυκάλης. 



 Οι Πέρσες έφθασαν στις Θερμοπύλες στα τέλη Αυγούστου ή 
στις αρχές του Σεπτεμβρίου. Εκείνη την περίοδο, οι Σπαρτιάτες 
γιόρταζαν τα Κάρνεια, ενώ ήταν επίσης η περίοδος των 
Ολυμπιακών Αγώνων - μια σύγκρουση εκείνη την περίοδο 
θεωρούνταν ιεροσυλία. Παρ' ολ' αυτά, οι Έφοροι της Σπάρτης 
θεώρησαν ότι η επείγουσα κατάσταση ήταν σοβαρή 
δικαιολογία για να στείλουν στρατό με αρχηγό τον Λεωνίδα. Ο 
Ηρόδοτος αναφέρει τον χρησμό της Πυθίας : είτε η Σπάρτη θα 
χαθεί είτε θα χάσει ένα βασιλιά 

 Ο Λεωνίδας πίστευε ότι έπρεπε να πεθάνει για να σωθεί η 
Σπάρτη, γι' αυτό και πήρε μονάχα 300 Σπαρτιάτες, οι οποίοι 
είχαν γιους.[Κατά τη διάρκεια της πορείας τους, οι Σπαρτιάτες 
ενισχύθηκαν με άλλους 5.000 άνδρες.Ο Λεωνίδας αποφάσισε 
να παρατάξει τους Σπαρτιάτες στο κέντρο, όπου βρίσκονταν το 
πιο στενό σημείο των Θερμοπυλών, ενώ οι Φωκείς ανέλαβαν να 
χτίσουν αμυντικό τείχος - έστειλε 1.000 Φωκείς να 
υπερασπιστούν την Τραχίνα, καθώς απ' εκεί οι Πέρσες 
μπορούσαν να περικυκλώσουν τους Έλληνες.Όταν οι Πέρσες 
έφθασαν στην περιοχή, οι Πελοποννήσιοι έλεγαν ότι έπρεπε να 
κατεβούν στον Ισθμό της Κορίνθου και να αμυνθούν εκεί. Αλλά 
οι Φωκείς και οι Λοκροί έπεισαν τον Λεωνίδα να μείνει στο 
στενό. 

 Ο Ξέρξης έστειλε πρεσβευτή για να πείσει τον Λεωνίδα να 
καταθέσει τα όπλα. Η απάντηση του Λεωνίδας ήταν «Μολών 
λαβέ!» (Έλα να τα πάρεις!).Η μάχη ήταν αναπόφευκτη, αλλά ο 
Ξέρξης προτίμησε να περιμένει τέσσερις μέρες, πιστεύοντας 
ότι οι Έλληνες θα διασκορπίζονταν. 



Τοπογραφία του πεδίου της μάχης 

 Η περιοχή, κατά την εποχή της μάχης, είχε ένα στενό πέρασμα 
κατά μήκος της ακτής του Μαλιακού Κόλπου (εκεί μπορούσε να 
περάσει μονάχα ένα άρμα) - νότια βρίσκονταν τα βράχια που 
αγνάντευαν τα στενά. Το όνομα των στενών οφείλεται στις θερμές 
πηγές τους.Σήμερα, τα στενά δεν είναι κοντά στη θάλασσα αλλά 
μερικά χιλιόμετρα προς το εσωτερικό, λόγω των προσχώσεων του 
Σπερχειού ποταμού - εκεί όπου βρίσκεται το άγαλμα του Λεωνίδα. 
Εκεί διεξήχθη και μάχη μεταξύ των Αυστραλών και των Γερμανών 
κατά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο. 

 



 Η μάχη των Θερμοπυλών αποτελεί μια από τις πιο σημαντικές μάχες 
στην ελληνική και στην παγκόσμια ιστορία. Κυρίως όμως από ηθική 
άποψη είναι λαμπρό παράδειγμα αυταπάρνησης, αυτοθυσίας και 
υπακοής στην πατρίδα. Η μάχη έδειξε τα πλεονεκτήματα της 
στρατιωτικής εκπαίδευσης των Σπαρτιατών, του καλύτερου εξοπλισμού 
και της έξυπνης χρήσης της διαμόρφωσης του εδάφους. 

 Οι Θερμοπύλες απέκτησαν τεράστια φήμη καθώς ενέπνευσαν τις 
επόμενες γενιές με το παράδειγμα των λίγων και ανδρείων στρατιωτών 
του Λεωνίδα. Όπως αναφέρει ο Michel de Montaigne, «οι μετέπειτα 
νίκες των Ελλήνων και η δόξα τους δεν μπορούν να συγκριθούν με την 
δοξασμένη πτώση του Λεωνίδα και των ανδρών του».Απ' την άλλη, οι 
Θερμοπύλες αποτελούν παράδειγμα ηρωϊσμού των ελεύθερων ανδρών 
που υπερασπίζονται την πατρίδα τους και την ελευθερία τους - ο Χάνσον 
αναφέρει ότι «η ελευθερία ήταν η κύρια ιδέα για τους Έλληνες και 
οδήγησε στην αντίσταση τους στις Θερμοπύλες, στη Σαλαμίνα και στις 
Πλαταιές».Όσον αφορά τον στρατιωτικό τομέα, οι Θερμοπύλες έδειξαν 
την ύψιστη στρατιωτική εκπαίδευση των Σπαρτιατών καθώς και την 
ορθή εκμετάλλευση της διαμόρφωσης του εδάφους 



        Ευχαριστούμε για την προσοχή σας!! 
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